

市公安局举办基层技术革新比武

“山城金盾——涉诈资金斩金断链”系统、“渝警法智”执法办案辅助系统获一等奖

■ 重庆法治报 重庆长安网
记者 李 亚

本报讯 1月23日,市公安局举办2025年度公安基层技术革新比武暨改革创新大赛决赛,一大批创新项目精彩亮相。经过激烈角逐,“山城金盾——涉诈资金斩金断链”系统、“渝警法智”执法办案辅助系统两个项目荣获一等奖。

今年是市公安局举办基层技术革新专项活动的第18年、改革创新大赛的第10届。本届大赛紧密围绕公安工作高质量发展需求,着力激发基层创新活力,吸引了全市73个警务“微改革”与科技“微创新”项目报名参与。经过初赛、复赛层层选拔,最终12个项目脱颖而出,成功晋级决赛,涵盖警务机制、警务技术、警用装备等多个领域。

决赛现场,12支参赛队伍通过现场汇报、视频呈现、场外连线、实战演示等多种形式进行角逐,比赛由专家评委和大众评审共同打分,最终决出一、二、三等奖。

针对电诈案件,市公安局刑侦总队申报的“山城金盾——涉诈资金斩金断链”系统能精准识别、快速拦截涉诈资金转移,强化涉诈“资金链”治理,筑牢涉诈资金转移最后一道防线,守住老百姓的“钱袋子”。

“渝警法智”是市公安局法制总队、科信总队和多地公安机关共同打造的执法办案辅助系

统。该系统聚焦案件办理实际需求,具有程序指引、文书生成、案件分析等功能,能够智能解析卷宗材料、推理证据逻辑、精准研判执法情形,节约办案时间30%以上,显著提升执法效率与规范化水平。

由市公安局科信总队、治安总队,渝中区公安分局,南岸区公安分局联合申报的“AI+重大活动安全监管综合场景”,为重大活动的审批管理、风险感知、协同管控提供全流程数字化支撑,推动实现申办流程重塑、管理模式优化。2025年成功保障了“春晚重庆分会场”“重庆马拉松”“光影重庆·无人机灯光秀”等1200多场重大活动的安全举行。

武隆区公安局和市公安局治安总队推出的“多功能破窗阻车器”,能让处置民警在安全距离外,精准击破目标车辆车窗并释放安全级刺激剂,有效控制嫌疑人、防止事态升级,切实助力安全精准处置。

涪陵区公安局申报的“空中110”空中警务集群管理机制,诞生于2022年涪陵山火救

